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Automatyczny wyiacznik

zasilacza

W trakcie testowania ukladéw
zachodzi niekiedy potrzeba wia-
czenia napiecia zasilania w da-
nym momencie albo stopniowo.

Przedstawiony tutaj automa-
tyczny wylacznik jest oparty na
uktadzie oscylatora/licznika bi-
narnego - IC1. Czestotliwos¢ os-
cylatora jest okre$lona przez RO,
R10, P1 i C5. Uklad scalony ma
dziesie¢ wyjéé przyjmujacych ko-
lejno poziom wysoki, co mozna
wykorzysta¢ do sterowania iden-
tycznych stopni tranzystorowych
(z ktérych trzy zamieszczono na
schemacie). Kazdy z tych stopni
sklada sie =z dzielnika napiecia
i tranzystora BC548B, dzialajace-
go jako klucz.

Rzeczywisty zasilacz, w pota-
czeniu z tranzystorem mocy T1,
dziala jak stabilizator réwnolegly.
Napiecie wyjSciowe jest okreslone
przez napiecie Zenera diody D1,
pomniejszone o spadek napiecia
na zlaczu baza-emiter T1 plus
spadki na tych diodach, ktére nie
sq zwarte przez tranzystor.

Na przyklad, jesli dioda Ze-

Napiecie Zenera moze by¢ dowol-
ne, ale zalezy od wymaganego
napiecia wyjsciowego (plus U,
T1). Gdy T2 jest wlaczony, dioda
Zenera jest zwarta, tak ze napie-
cie wyjéciowe jest wylaczone.
Rezystor R1 ogranicza prad
plynacy przez diody potaczone
szeregowo. Chociaz uklad scalony
moze dziala¢ w szerokim zakresie
napie¢ zasilajacych, zaleca sie
stosowanie stabilizatora 5V, IC2.
Jesli prad obciazenia przekracza
100mA, T1 musi by¢ zamontowa-
ny na odpowiednim radiatorze.
Tranzystor ten nie moze nagrze-
wacé sie tak, by nie mozna bylo
go dotknaé. Jesli tak sie zdarzy,
nalezy ograniczy¢ prad obciaze-
nia, powiekszy¢ zastosowany ra-
diator lub zwiekszy¢é wartosé¢ R2.
Wartosé tego rezystora (w omach)
jest liczbowo réznica miedzy na-
pieciami wejéciowym a wyjscio-
wym (w woltach), podzielona
przez szczytowa warto$¢ pradu
obciazenia (w amperach). Jego moc
wynika z iloczynu tych wielkosci.
Na koniec zauwazmy, ze wy-

nera jest typu 12V, a T3 i T4 sa lacznik nie jest zabezpieczony
wylaczone, napiecie wyjSciowe przed zwarciem.
jest ré6wne 12+4x0,7-0,7=14,1V. [Dittmann - 974015]
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